

疫情再恶化 印度日增首超40万

新德里“封城”再延一周 美澳收紧入境限制



印度卫生部5月1日公布的数据显示,印度单日新增新冠确诊病例首次超过40万例,创该国疫情暴发以来单日新增最高纪录。

美国白宫4月30日说,由于印度新冠疫情恶化,美方将对来自印度的人员实施入境限制。澳大利亚政府宣布,由于印度新冠疫情恶化,将暂时禁止14天内到过印度的人员入境,违者将被处以罚款甚至5年监禁。



病人在临时诊疗中心接受救治

印度新德里一处新冠患者临时病房

新华社发

多地医疗资源告急

多家媒体报道,印度是全球首个单日新增病例超过40万例的国家。

印度卫生部5月1日公布的数据显示,全国单日新增确诊病例401993例,累计确诊19164969例;新增死亡病例3523例,累计死亡211853例。印度单日新增确诊病例连续9天超过30万例后,5月1日首次超过40万例。

印度首都新德里首席部长凯杰里瓦尔5月1日宣布,新德里目前正在实施的“封城”措施将延长一周至10日5时。这是新德里第二次延长“封城”措施。

由于疫情不断恶化,印度多地医疗资源告急,并收紧疫情防控措施。新德里自4月19日开始实施全城封锁,但居民基本生活服务不受影响。凯杰里瓦尔4月25日宣布,“封城”措施延长一周至5月3日5时。

据印度媒体报道,新德里的巴特拉医院5月1日有12名新冠患者因氧气短缺而死亡。

这是不到10天时间里新德里发生的第三起新冠患者缺氧死亡事件。

疫苗接种难以展开

尽管是疫苗生产大国,印度却面临疫苗供不应求困境,多个邦不得不暂停接种,5月1日启动的下一阶段疫苗接种计划受到影响。

印度打算5月1日起向所有18岁以上成年人开放接种疫苗。不过,一些邦4月30日反映,他们的疫苗存货已经用完,新货还没到位。疫情最重的马哈拉施特拉邦、卡纳塔克邦、中央邦和首都新德里的防疫部门说,由于疫苗供应不足,他们无法如期展开下一阶段的疫苗接种工作。

金融中心孟买的疫苗接种点从4月30日起连续关闭3天,原因是疫苗不够。德里地区官员也提醒民众5月1日先来打疫苗,因为疫苗断档,新货还没补上。德里为中央直辖区,包括新、老德里,是印度政治、经济和文化中心。

在有“印度硅谷”之称的班加罗尔,卫生官员说还不知道疫苗工厂何时供货,5月1日的接种计划无法如期展开。

据新德里电视台报道,印度4月29日有220万人接种新冠疫苗,这一数字为近10天最低。目前印度接种至少一剂新冠疫苗的人数占总人口不到一成。

美澳宣布限制措施

依据疾病控制和预防中心的建议,美国决定自5月4日起,禁止14天内去过印度的人员进入美国,美国公民和永久居民及其配偶等人群除外。

公告说,美国疾控中心认为印度疫情“规模和范围正在急剧扩大”,且多种传染性更强的变异新冠病毒正在印度持续传播,因此美方应采取更为“积极”的防疫措施。

美国政府目前要求绝大部分从外国入境的人员提供新冠病毒检测阴性证明,包括美国公民,如无证明不得入境。同时,美方禁止

来自多个国家和地区的大部分人员入境,印度是最新对象国。

另外,美国国务院近日敦促公民不要前往印度,在印度的美国公民尽快离开。

美联社认为,针对印度的入境限制不会影响美印关系,美方本周开始向印方运送医疗援助物资。另外,美国国防部4月30日说,美国国务院已经批准对印度的P-8I巡逻机及相关装备出口意向,合同金额可能超过24亿美元。

澳大利亚卫生部长格雷格·亨特宣布,5月3日开始,禁止14天内去过印度的人员入境,包括澳大利亚公民和永久居民,违反规定的人员面临大约6.6万澳元(约合5.2万美元)罚款或5年监禁,或者两项惩罚并处。

这是澳大利亚第一次以刑事处罚措施禁止本国国民入境。一些印度裔澳大利亚人认为“禁令”反应过度,且涉嫌种族歧视,原因是澳大利亚政府未对来自疫情严重的美国和欧洲国家人员采取类似措施。 欣华

塔吉两国达成协议 共同维护边境秩序

突发摩擦易解 历史“结痂”难愈

吉尔吉斯斯坦与塔吉克斯坦边境地区近日接连发生冲突,并最终升级为军事武装对抗,造成不少伤亡。目前两国已从交火地带撤军,并决定以和平方式解决矛盾。

两国警方组队联合巡逻

5月1日,吉尔吉斯斯坦国家安全委员会主席塔希耶夫与塔吉克斯坦国家安全委员会主席亚季莫夫在位于两国边境地区吉方一侧的巴特肯州举行了会谈。

双方表示,两国边境地区不应该再发生类似悲剧。塔希耶夫表示:“双方已达成全面停火协议,并将把所有的武装力量撤离至原驻扎地区。”亚季莫夫说:“我们应该为两国人民生活和平之中提供机会。”

吉塔两国内务部官员当天也举行谈判,讨论稳定边境地区局势和恢复当地社会秩序等问题。双方表示,将采取一切必要措施,防止违法行为。吉塔两国警方将组成联合巡逻队,共同维护边境两侧的社会秩序。

媒体报道称,吉塔边境武装冲突导致吉方34人死亡,173人受伤,吉尔吉斯斯坦政府宣布5月1日至2日为全国哀悼日;塔方死亡15人,大约160人受伤。

从互掷石块到重机枪上阵

此次冲突源于塔方人员4月28日在两国交界地带的“戈洛夫诺”供水站附近的电线杆上安装摄像头,引发吉方不满。塔方称



塔希耶夫(左)和亚季莫夫 图 GJ

该供水站属塔方所有,吉方则称该供水枢纽位于吉方领土。随后双方居民发生肢体冲突,互掷石块。

随着冲突升级,吉方宣布与塔接壤的部分地区进入紧急状态,塔方则宣布武装力量进入战时状态,两国民间冲突逐渐演变成武装交火,甚至动用了迫击炮和重机枪武器。

一天后,在两国政府的斡旋下,双方达成冲突降级的共识,随后达成全面停火协议。停火协议达成后,两国边境依然有零星交火事件发生。4月30日,吉尔吉斯斯坦总

统扎帕罗夫与塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行了电话会谈,两国领导人就通过和平方式解决边境冲突达成一致。根据吉塔安全部门达成的协议,两国已开始从边境地区撤军,人员和武器装备也将撤离至原驻扎地点。边境地区用于两国居民通行的道路将保持畅通。

联合国秘书长副发言人拉克表示,联合国对吉塔边界局势表示关注,并支持双方停火。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说:“俄总统已准备好扮演解决成员国之间棘手问题的调停角色。”俄方对两国停火协议持乐观态度。哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示,为恢复两国间相互信任,哈方愿提供必要协助。他建议,在中亚领导人磋商会议框架内考虑建立解决边境冲突的机制。

边境爆发冲突绝非偶然

分析人士认为,两国此次冲突绝非偶然。首先是划界难题。吉塔边界争端可以追溯到苏联时期。吉塔两国边界长约972公里,其中451公里处未勘定状态,导致两国居民时常因边境地区的基础设施建设和水资源利用等问题发生争执和冲突。

其次是水源问题。边境地区引发冲突的主要原因是可耕地和灌溉水源不足,随着当地人口高速增长,这一问题更加突出。

最后,疫情大流行恶化了本就复杂的地区局势。疫情导致边境地区居民生活更加困难,对资源的争夺也更加激烈。 麦芒

伊核问题又谈一轮 共识分歧更加明确

新华社德黑兰5月1日电 伊朗副外长阿拉格希5月1日说,伊朗核问题全面协议相关方当天在奥地利首都维也纳举行新一轮会谈,各方围绕美伊恢复履约问题进一步明确了有关共识和分歧。

伊朗媒体援引阿拉格希的话报道说,在部分已经达成共识的问题上,条文起草工作正在进行,但这项工作进展缓慢。他说,根据目前达成的共识,美国针对伊朗能源、金融、银行和保险等行业的制裁必须取消,将被解除制裁的个人和机构名单仍在商议中。

阿拉格希表示,伊核谈判还需要进一步讨论技术要点和细节。他说,尽管无法预测美伊双方何时会重新完整履行伊核协议,但“达成任何协议都需要符合伊朗的立场”。

朝鲜严厉批驳 拜登对朝立场

新华社平壤5月2日电 朝鲜外务省美国局局长权正根2日发表谈话,严厉批驳美国总统拜登在就任后首次国会演说中的反朝言论,并表示朝鲜不能对此姑息纵容。

由朝中社发表的这份谈话说,拜登在演说中称朝鲜“严重威胁”美国和世界安全,提出对待朝鲜要采取“外交和果断遏制”的措施,“他的发言集中反映了美国对朝敌视政策依然如故”,美国当权者“犯了严重的错误”。

权正根警告说,如果美国依旧从冷战思维出发,通过陈旧落后的政策来操纵朝美关系,“不久的将来就会面临不可收拾的危机”。